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1.2　基本不等式
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课时过关·能力提升
1.设x,y∈(0,+∞),且满足x+4y=40,则lg x+lg y的最大值是(　　)
A.40
B.10
C.4
D.2

解析:∵x,y∈(0,+∞),
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≤100.
∴lg x+lg y=lg xy≤lg 100=2.
当且仅当x=4y,即x=20,y=5时等号成立.
答案:D

2.若a>b>1,P[image: image4.png]b
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解析:∵a>b>1,∴lg a>lg b>0,[image: image5.png]a+b

> \/ab,




∴Q[image: image6.png]=(lg



a+lg b)[image: image7.png]> . Jlga-lgb =P,




R=l[image: image8.png]a+
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a+lg b)=Q,
∴R>Q>P.
答案:B

3.若x>0,则4x[image: image9.png]9
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A.9
B.[image: image10.png]33
36




C.13
D.不存在

解析:因为x>0,所以4x[image: image11.png]9 9
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答案:B

4.已知不等式(x+y[image: image14.png]


≥9对任意正实数x,y恒成立,则正实数a的最小值为(　　)
A.2
B.4

C.6
D.8

解析:(x+y[image: image15.png]


≥1+a+[image: image16.png]2Ja = (a+1)2,% ﬂfx% = B



.
∵(x+y[image: image17.png]


≥9对任意正实数x,y恒成立,
∴[image: image18.png](Wa+ 1)2



≥9.∴a≥4.
答案:B

5.若正数a,b满足ab=a+b+3,则ab的取值范围是　　　. 
解析:[image: image19.png]ZrJab =t(t > 0),i



ab=a+b+3≥[image: image20.png]2 Jab + 3,




得t2≥2t+3,即t2-2t-3≥0.
解得t≥3或t≤-1(不符合题意,舍去).
[image: image21.png]#zJab



≥3.
即ab≥9,当且仅当a=b=3时等号成立.
答案:[9,+∞)
6.若正实数x,y,z满足x-2y+3z=0,[image: image22.png]32
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解析:由x-2y+3z=0,得y[image: image23.png]_x+3z
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当且仅当x=y=3z时等号成立.
答案:3

7.若直线2ax-by+2=0(a>0,b>0)经过圆x2+y2+2x-4y+1=0的圆心,[image: image25.png]11
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解析:圆x2+y2+2x-4y+1=0,
即(x+1)2+(y-2)2=4,其圆心为(-1,2).
因为直线2ax-by+2=0(a>0,b>0)过圆心(-1,2),
所以-2a-2b+2=0,化简得a+b=1(a>0,b>0).
所[image: image26.png]



又因为ab≤[image: image27.png](
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≥4,
当且仅当a=b[image: image28.png]


.
答案:4

8.已知a1,a2,…,an都是正数,且a1·a2·…·an=1,求证:(2+a1)(2+a2)…(2+an)≥3n.
证明因为a1是正数,所以2+a1=1+1+a1≥[image: image29.png]



同理2+aj=1+1+aj≥[image: image30.png]3 fa,(j = 2,3,..



,n),
将上述不等式两边相乘,得(2+a1)(2+a2)·…·(2+an)≥3n·[image: image31.png]



因为a1·a2·…·an=1,
所以(2+a1)(2+a2)…(2+an)≥3n.
当且仅当a1=a2=…=an=1时,等号成立.
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★9.如图所示,将一矩形花坛ABCD扩建成一个更大的矩形花坛AMPN,要求B在AM上,D在AN上,且对角线MN过点C,已知AB=3 m,AD=2 m.
(1)要使矩形AMPN的面积大于32 m2,则AN的长应在什么范围内?
(2)当AN的长度是多少时,矩形AMPN的面积最小?并求最小面积.
解:(1)设AN=x(x>2),则ND=x-2.
由题意,[image: image33.png]NDANxZ
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∴S矩形AMPN[image: image34.png]3x




·x>32.
∴3x2-32x+64>0.∴(3x-8)(x-8)>0.
∴2<x[image: image35.png]


x>8.
∴AN的长的范围[image: image36.png]


∪(8,+∞).
(2)S矩形AMPN[image: image37.png]3 3(x-2)" +12(x-2)+ 12

Tx-2 x-2




=3(x-2)[image: image38.png]12
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当且仅当x=4时等号成立.
故当AN的长度为4 m时,矩形AMPN的面积最小,矩形AMPN的最小面积为24 m2.
10.求函数y[image: image39.png]=./x-a+./b-x(a<b)HIKKAE




解:解法一:函数的定义域为[a,b],y>0,所以y2=b-a+[image: image40.png]24J(x - a)(b - x)



≤2(b-a),当且仅当x[image: image41.png]


,等号成立.所以y有最大[image: image42.png]{BH./2(D - a).




解法二:利用不等[image: image43.png]7 >
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≤[image: image45.png](x-ay+((b-x) b-a
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所以y2≤2(b-a),即y≤[image: image46.png]J2(b - a).




当且仅当x-a=b-x,即x[image: image47.png]


,等号成立,所以ymax[image: image48.png]=./2(b - a).
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